

Копыльшчыны

№ 16
(1769)
панядзелак
10
красавіка
1944 г.

Геранічная Чырвоная Армія ідзе к нам. Яна нясе беларускаму народу выратаванне, свабоду, радаснае і шчаслівае жыццё. Час перамогі блізка! Перамога будзе за намі!

Орган Копыльскага РК КП(б)Б.

ЗВАРОТ

К НАСЕЛЬНИЦТВУ ЧАСОВА АКУПИРАВАННЫХ РАЁНАў СОВЕЦКАЙ БЕЛАРУСІ
АД СОВЕТА НАРОДНЫХ КАМИСАРАў БЕЛАРУСКАЙ ССР, ПРЭЗІДЫУМА ВЯРХОУНАГА
СОВЕТА БЕЛАРУСКАЙ ССР І ЦЭНТРАЛЬНАГА КАМИТЭТА КП(б) БЕЛАРУСІ

Дарагія таварышы! Рабочыя, сяляне, усе працоўныя часова акупіраваных нямецкімі захопнікамі раёнаў Совецкай Беларусі!

Пад ударамі доблеснай Рабоча-Сялянскай Чырвонай Арміі, кіруемай Вярхоўным Галоўнакамандуючым Маршалам Совецкага Саюза таварышам Сталінам, гітлераўскія полчышчы адкатваюцца ўсё далей на захад, несучы велізарныя страты ў тэхніцы і жывой сіле. Чырвоная Армія прайшла на захад мясцамі да 2-х тысяч кілометраў.

Амаль поўнасьцю вызвалена ад нямецкіх захопнікаў Совецкая Украіна. Таксама ідзе масавае выгананне гітлераўцаў з прэдэлаў нашай роднай Беларусі. Наступаюць радасныя дні вызвалення ўсёй Совецкай Беларусі з-пад гнёта нямецкіх катаў і разбойнікаў. Ужо амаль поўнасьцю вызвалены ад нямецкіх захопнікаў Палеская, Гомельская абласці, вызвалена многа раёнаў Магілёўскай і Віцебскай абласцей. Пачалося вызваленне Совецкай Малдавіі і Прыбалтыйскіх Совецкіх рэспублік.

26 сакавіка 1944 года геранічная Чырвоная Армія атрымала яшчэ адну слаўную перамогу. Разгромліваючы нямецкіх захопнікаў і развіваючы наступленне, войскі Чырвонай Арміі вышлі на дзяржаўную граніцу СССР.

Блізка дзень, калі уся на-

ша Совецкая зямля будзе поўнасьцю ачышчана ад гітлераўскай нечысці. Больш двух з палавінай гадоў крывавае нямецкае душпагубніцтва царзаюць Совецкую Беларусь. Няма такога злачынства, перад якім застанавіліся б крывавае нямецка-фашысцкія каты. Немцы зверска забілі сотні тысяч нявінных людзей. Яны спалваюць нашых людзей, напавняюць калодзежы трупамі нашых дзяцей. Яны атраўляюць насельніцтва, заганяюць яго на мінныя палі і узрываюць там, мораць людзей голадам у канцэнтрацыйных лагерах, гоняць у Германію, дзе наш народ гіне на катаржных работах. Нямецкія захопнікі паляць беларускія гарады і вёскі. Яны пакрылі Беларусь руінамі і магіламі. Адчуваючы свой прадемяротны час і знаючы, што ім няма праіснавання за ўсе крывавае злачынствы, нямецкія ізвергі канчаткова асатнелі.

Цяпер яны задумалі новыя планы жудасных злачынстваў супроць беларускага народа, яны аб'явілі мабілізацыю мужчынскага насельніцтва Беларусі. Нямецкія разбойнікі хочуць па мабілізацыі сабраць найбольш здаровае беларускае насельніцтва, каб затым знішчыць яго. Для гэтага яны, у многіх мясцах Беларусі і Польшчы ўстроілі лагеры смерці, куды заганяюць тысячамі сабраных пад-

рознымі прадагамі людзей, у тым ліку „па мабілізацыі“, тысячамі штодзённа знішчаюць голадам або душпаць газами, а пазля спалваюць. Вось, напрыклад, толькі на днях 22 сакавіка 1944 года у вёсцы Азарычы, Палескай абласці, наступачыя войскі Беларускага фронту пад камандаваннем генерала арміі таварыша Ракасзускага адбілі у немцаў такі лагер смерці, у якім было заключана 33.484 чалавекі беларускага насельніцтва. Людзі знаходзіліся пад адкрытым небам, галодныя, абарвавыя, голыя. К дню вызвалення у гэтым лагерах было ужо звыш 900 трупаў савецкіх грамадзян, памёршых ад голада і замерзлых. Дзясяткі тысяч жанчын, дзяцей, старыкоў былі асуджаны на павольную смерць ад якой іх спасла наша доблесная Чырвоная Армія.

Такую долю нямецкія каты рыхтуюць усім, зганяемым па мабілізацыі. Нямецкія захопнікі не асмеліліся ад сябе аб'явіць мабілізацыю. Нямецкія каты знаюць, што яны асуджаны ўсёвароднай венавенне. Яны знаюць, што яны адзіны чалавек у Беларусі нямецкім загадам не падчыняецца. Каб абмануць ходь каго небудзь з беларусаў, нямецкае гестапа прыдумала шырму і назвала гэту шырму „радай“. Гэта так называемая „рада“ і

Працяг на 2-й старонцы

К НАСЕЛЬНИЦТВУ ЧАСОВА АКУПИРАВАННЫХ РАЁНАУ СОВЕЦКАЙ БЕЛАРУС

(ПРАЦЯГЗВАРОТА)

падписвае бумажки, якія складае нямецкае гестапо. Два в палавінай гады шукалі гитлераўцы у Беларусі якога небудзь здрадніка, які-б служыў для іх шырмай і падписваў загады ад якой небудзь „рады“ або „самапомачы“, або яшчэ ад каго небудзь. Ніхто з беларускіх людзей не пайшоў на службу к немцам. Тады яны прывезлі з Берліна Астроўскага. Хто ён? Гэта слухі па мёшчык, потым дзеникинскі афіцэр; пасля разгрома Дзеникина ўцёк у Польшчу і паступіў на службу у дэфензіву—польскую тайную паліцыю, якая зрабіла яго дэпутатам Польскага Сейма. Гэты „дэпутат“ прадаваў Польшчу Германіі, а потым адкрыта перайшоў на бок Германіі. Вось цяпер яго і прывезлі з берлінскага зварынага заапарніка, каб ён ізабражаў сабою раду і памагаў немцам знішчаць беларускае насельніцтва.

Таварышы! Не паддавайце ся вы на якія нямецкія правакацыі. Не давайце сябе абмануць. Помніце што такое мабілізацыя, якую праводзіць немцы пад шырмай „рады“, накіраванай на фізyczna знішчэнне беларускага народа. Усімі сіламі і сродкамі зрываўце крывавае план гитлераўцаў. Окры-

вайцеся, не з'яўляйцеся на зборныя пункты. Ідзіце пад ахову партызан. Уступайце у рады партызан. Помсціце нямецкім людзям за прахлітую кроў і слёзы беларускага народа і за знішчэнне нашых сёл і гарадоў, за разграбленне дамаў і ачагоў, за забойства ні у чым нявінных жанчын, дзяцей, старыкоў, за ўгон нашых братоў і сёстраў у нямецкае рабства.

Партызаны і партызанкі!

Дапамагайце насельніцтву ухільца ад нямецкай мабілізацыі. Растворачвайце усім, што аб'яўленая гитлераўцамі мабілізацыя—новы крывавае план фізyczna знішчэння беларускага народа.

Абараняйце наш народ усімі сіламі і сродкамі. Заклікайце, арганізуйце народ на ўзмацненне усенароднай партызанскай барацьбы з нямецкімі захопнікамі. Знішчайце каманды, зганяючы народ на зборныя пункты. Граміце зборныя пункты. Нападайце на штабы і гарнізоны праціўніка, граміце яго тылы, разрушайце яго камунікацыі і сувязь. Пазбаўляйце яго магчымасці падцягваць рэзервы к фронту. Дзейнічайце смела і рашуча. Знайце, што Вам на выручку ідзе

Чырвоная Армія. Зараз перамога блізка, як ніколі.

Чырвоная Армія знаходзіцца на лія граніцы Румыніі, Яна уступіла у Карпаты. На ступенне Чырвонай Арміі усё ўзрастае.

Людскія рэзервы Германіі вычарпаны. Авіяцыя нашых саюзнікаў б'е немцаў днём і ноччу. Італія ужо кінула Германію і перайшла на бок саюзнікаў. Румынія, Венгрыя і Фінляндія шукаюць шчыліны, куды-б запаўзаць і ўці ад адмажнасці, якую яны немывуча павінны панесці разам з Германіяй.

Геранічная Чырвоная Армія ідзе к Вам. Яна нясе беларускаму народу выратаванне, свабоду, радаснае і шчаслівае жыццё. Час перамогі блізка. Перамога будзе за намі!

Няхай жыве геранічны беларускі народ!

Няхай жыве наша слаўная непераможная Чырвоная Армія!

Няхай жывуць нашы адважныя партызаны і партызанкі! Няхай жыве свабодная Савецкая Беларусь!

Няхай жыве наш правадыр і арганізатар перамогі Маршал Савецкага Саюза таварыш Сталін!

Смерць нямецкім захопнікам!

Старшыня Совнаркома БССР—ПАНАМАРЭНКА.

Старшыня Прэзідыума Вярхоўнага Савета БССР—НАТАЛЕВІЧ.

Сакратар ЦК КП(б) Беларусі—КАЛІНІН.

НА ФРАНТАХ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ

На працягу 6, 7, 8 і 9 красавіка на захад ад горада Окала нашы войскі вялі баі на знішчэнню акружанай групу немцаў.

На Кішынэўскім напрамку нашы войскі авалодалі уездным цэнтрам Малдаўскай ССР г. Оргеев.

Войскі 1-га Украінскага фронту, наішшы паражэнне праціўніку у прадгор'ях Карпат, вышлі на нашу дзяржаўную граніцу з Чэхаславакіяй і Румыніяй на

фронту працягам да 200 км. і занялі на румынскай тэрыторыі г. Серет і 30 другіх населеных пунктаў.

Войскі 2-га Украінскага фронту фарсировалі раку Прут, паўночнай горада Яссы, на участку працягам у 170 км., вышлі на раку Серет і занялі гарады Дарохай, Баташаны і больш 350 другіх насел. пунктаў, а таксама перарэзалі чыгунку Яссы-Пашканы.

На Одэскім напрамку на

шы войскі занялі чыгуначныя станцыі Выгода і Сартыровачная (6 км. паўночнай Одэсы).

На паўнач ад Раздзельна нашы войскі завяршылі ліквідацыю акружанай групу праціўніка, якая складалася з астаткаў 5-6 ваенных нямецкіх дывізіяў. Захоплены вялікія трыфен. Узята у палон 3.200 гітлерых салдат і афіцэраў, забіта 7000 немцаў.

РЭДКАЛЭГІЯ